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Laboratorinio darbo aprasas

Dalykas: chemija
Klasé: 11

Darbo pavadinimas:

Angliavandeniy savybiy tyrimas

Darbo tikslas:

IStirti angliavandeniy savybes ir savarankiskai apibendrinti gautus rezultatus.

Darbo priemonés, jranga:

Mégintuvéliai, svarstykles, stikliné lazdelé, cheminés stiklinés, Saukstelis, filtravimo
popierius, laboratorinis stovas, kiiginis piltuvas, stiklinis vamzdelis, spiritiné lemputé.

Gliukozeé, vario (IT) hodroksidas, vanduo, natrio hidroksidas, vario (II) sulfatas, sacharoze,
kalcio hidroksidas, krakmolas, jodo tirpalas, kalio jodidas, sieros rigsties tirpalas.

Ugdomi dalyko pasiekimai:

Tyrin¢jimo gebe¢jimai, duomeny rinkimas ir analizé, Ziniy taikymas, kritinis mastymas
bendradarbiavimas ir atsakomybé.

Darbo eigos apraSymas:

1 bandymas. Gliukozés saveika su vario (II) hidroksidu.

I mégintuvélj jpilti 2-3 ml gliukozés tirpalo ir 2-3 ml natrio hidroksido. | gautg misinj
ilasinti kelis laSus vario (II) sulfato tirpalo. Mégintuvélj pasildyti.

2 bandymas. Sacharozés ir kalcio hidroksido sgveika.
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I mégintuvelj jberkite 1g sacharozeés ir jpilkite 5 ml vandens. | gauta tirpalg nuolat
maiSydami jpilti Svieziai paruostos kalcio hidroksido suspensijos, kol susidarys nuosédos.
Tai rodo, kad yra kalcio hodroksido perteklius. Mazdaug po 5 min. Tirpalg
nufiltruokite.Dalj filtrato jpilkite ] mégintuvélj ir per stiklinj vamzdelj puskite iSkvepiama
ora.

3 bandymas. Krakmolo sgveika su jodu.

I mégintuvelj jpilkite 4-5 ml vandens, jdékite truputj krakmolo ir miSinj supurtykite.
Susidariusig suspensijg létai jpilkite 1 mégintuvelj su verdanciu vandeniu, tirpalg nuolat
maiSydami. Gauta kleister] atskieskite Saltu vandeniu (1:2) ir jpilkite po 3-5 ml j du
mégintuvélius.] vieng mégintuvelj jlasinkite kelis jodo tirpalo etanolyje lasus, o i kitg —
kalio jodido tirpalo.

4 bandymas. Krakmolo hidrolizé.

I mégintuvélj jpilti 2 ml krakmolo kleisterio ir 6 ml vandens. | gauta miSinj atsargiai jlasinti
0,5-1 ml sieros riigsties tirpalo. MiSinj virinkite 5 min., po to neutralizuoti natrio hidroksido
tirpalu ir jpilti 1-2 ml Svieziai pagaminto vario (II) hidroksido. Mjgintuvélj atsargiai
pakaitinti.

Saugos reikalavimai (jei reikia):

Sugiai elgtis su cheminémis medziagomis ir jranga.

Rezultaty analizé (jei reikia):

1 bandymas

Padaryti iSvadas:
1. Koks melynos spalvos tirpalas susidaré?
2. Karodo §is bandymas?
3. Kodél sildant mégintuvélyje pirmiausia susidaro geltonos, o po to raudonos
nuosédos?
4. Parasyti vykstanciy reakcijy lygtis.

2 bandymas

Padarykite iSvadas:
1. Kodé¢l bandymui naudojamas Svieziai paruostas kalcio hidroksido tirpalas?
2. Ka galite pasakyti apie kalcio sacharato tirpuma i§ bandymo rezultaty?
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3. Kodél puciant org per kalcio sacharato tirpalg i$ pradziy susidaré nuosédos, o véliau
jos istirpo?
4. Prasykite vykstanciy reakcijy lygtis.

3 bandymas

Padarykite iSvada:
Kodel tirpalas pamélynavo tik pirmame mégintuvélyje.

4 bandymas

Padarykite iSvadas:
1. Kas vyksta kai i krakmolo kleisterj ilaSinome sieros riigsties tirpalo ir ji
pakaitinome?
2. Karodo geltony ir raudony nuosédy susidarymas?
3. PraSykite vykstanciy reakcijy lygtis.

Refleksija ir vertinimas:

Uz kiekvieng teisingg atsakyma skiriama po 1 taska.

1 priedas
Laboratorinis darbas
Angliavandeniy savybiy tyrimas

1 bandymas. Gliukozés sgveika su vario (II) hidroksidu.
I mégintuvelj jpilti 2-3 ml gliukozés tirpalo ir 2-3 ml natrio hidroksido. | gauta miSinj jlasinti
kelis lasus vario (II) sulfato tirpalo. Mégintuvélj pasildyti.
Padaryti i§vadas:
5. Koks mélynos spalvos tirpalas susidaré?
6. Ka rodo §is bandymas?
7. Kode¢l sildant mégintuvélyje pirmiausia susidaro geltonos, o po to raudonos
nuosédos?
8. Parasyti vykstanciy reakcijy lygtis.
2 bandymas. Sacharozés ir kalcio hidroksido sgveika.
I mégintuvelj jberkite 1g sacharozes ir jpilkite 5 ml vandens. | gautg tirpalg nuolat maiSydami
Ipilti Svieziai paruostos kalcio hidroksido suspensijos, kol susidarys nuosédos. Tai rodo, kad
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yra kalcio hodroksido perteklius. Mazdaug po 5 min. Tirpalg nufiltruokite.Dalj filtrato jpilkite
1 mégintuvélj ir per stiklin} vamzdelj puskite iSkvepiama ora.
Padarykite iSvadas:

5. Kodél bandymui naudojamas Svieziai paruostas kalcio hidroksido tirpalas?

6. Ka galite pasakyti apie kalcio sacharato tirpuma 1§ bandymo rezultaty?

7. Kodél puciant org per kalcio sacharato tirpalg i§ pradziy susidaré nuosédos, o véliau

jos istirpo?

8. PraSykite vykstanciy reakcijy lygtis.
3 bandymas. Krakmolo sgveika su jodu.
I mégintuvelj jpilkite 4-5 ml vandens, idékite truputi krakmolo ir miSinj supurtykite.
Susidariusig suspensijg létai jpilkite 1 mégintuvelj su verdanciu vandeniu, tirpalg nuolat
maiSydami. Gauta kleister] atskieskite Saltu vandeniu (1:2) ir jpilkite po 3-5 ml j du
mégintuvélius.] vieng mégintuvélj jlasinkite kelis jodo tirpalo etanolyje lasus, o j kitag — kalio
jodido tirpalo.
Padarykite iSvada:
Kodeél tirpalas pamélynavo tik pirmame mégintuvélyje.
4 bandymas. Krakmolo hidrolizé.
I mégintuvelj jpilti 2 ml krakmolo kleisterio ir 6 ml vandens. | gauta miSinj atsargiai jlasinti
0,5-1 ml sieros riigsties tirpalo. MiSinj virinkite 5 min., po to neutralizuoti natrio hidroksido
tirpalu ir jpilti 1-2 ml §vieziai pagaminto vario (II) hidroksido. Mjgintuvél; atsargiai
pakaitinti.
Padarykite i§vadas:

4. Kas vyksta kai ] krakmolo kleister] jlaSinome sieros rigsties tirpalo ir jj pakaitinome?

5. Karodo geltony ir raudony nuosédy susidarymas?

6. PraSykite vykstanciy reakcijy lygtis.



